



证券时报记者 沈宁

最后交易日的最后两小时算术平均价确定的，该方式确定的交割结算价操纵成本较高、操纵难度较大，到期日效应的影响因此较小。从历史数据看，交割日波动与平时并无明显差异，上涨次数反而更多。

至于操纵，在业内人士看来，理论上只有操纵股市现货，才能操纵期货，而不是相反。如果单独操纵期货结算价，故意打低期货价格以达到操纵期货结算价的目的，却不能决定股票指数价格，反而会产生贴水损失。而某个或某些机构想要操纵40万亿市值的现货股市，是不是有些天方夜谭？

7月期指交割时，市场对交割日影响就有过很大争论，最终实现平稳交割。本周五尽管股市大跌，但期指交割功能发挥良好。此前，市场多次传言海外机构操纵A50期指牟利，也缺乏任何实际证据。

股指期货上世纪80年代最早诞生于美国，经过30多年的发展，已有数十个国家地区上市股指期货。从海外经验看，期指经历了多次考验，美国股灾期间也曾针对股指期货启动多次调查，调查结论总体积极，阶段性限制并未改变市场整体发展趋势。

国内第一只期指2010年4月面世，目前已上市了沪深300、上证50、中证500三个指数期货品种，衍生品市场发展相对海外起步较晚。强大的中国需要多层次的金融市场发展，而国际化、市场化大潮也需要我们发展自己的资本市场风险管理工具，把市场调整片而归因于期指这一中性工具，不能不说有失偏颇。

如果真有所谓的“交割日魔咒”，那也只是我们不愿解开的心魔而已。

# 证监会对违法减持保持高压态势

立案稽查52起案件中，有40起已进入审理程序，其中首批20起已审理完毕

证券时报记者 曾福斌

证监会新闻发言人张晓军昨日表示，近期，证监会集中力量对上市公司持股5%以上的股东、一致行动人及实际控制人违反法律规定减持的行为进行依法处理。目前，立案稽查的52起案件中，有40起已经进入审理程序，其中首批20起该类案件已审理完毕并进入事先告知程序。

张晓军称，该类案件的共同特点是上市公司持股5%以上股东、一致行动人及实际控制人，涉嫌在减持上市公司股份过程中，存在超比例减持未及时披露及在限制转让期限内减持上市公司股份的行为。首批20起案件共涉及10名自然人股东、1名实际控制人、11家法人股东以及法人股东的17名责任人。上述案件中，违法超比例减持的金额最高为73756.5万元，违法减持的比例最高达7.52%。

张晓军指出，涉案上市公司持股5%以上的股东、一致行动人及实际控

制人违法减持上市公司股份，无视《证券法》第86条规定“暂停、报告、公告”的要求，未在规定期限内报告、公告并停止交易，是严重缺乏诚信的行为，是对资本市场“三公”原则的公然违反，尤其在证券市场异常波动期间，加剧了市场波动，干扰了市场正常运行。作为证券市场的监管者，证监会将严格按照法律规定，依照法定程序，充分利用法律赋予的职权，迅速对该类案件依法处理，对涉案上市公司持股5%以上的股东、一致行动人及实际控制人的违法减持行为予以法律制裁。

张晓军强调，上市公司是资本市场的基石。上市公司大股东及实际控制人作为公司发展的当家人、领路者，对促进上市公司的健康发展承担不可替代的主导作用；对保护中小投资者利益承担不可推卸的诚信义务；对维护资本市场稳定秩序健康发展肩负不可推卸的社会责任。涉案当事人应当吸取教训，切实履行好大股东、实际控

制人的诚信义务，规范信息披露和股票交易行为，共同维护好市场秩序，促进我国资本市场健康发展。我们将继续加强监管，严禁大股东、实际控制人滥用控股地位和实际控制权，严格执行

法，对违法减持行为保持持续的高压态势，对违法减持、短线交易、内幕交易、市场操纵等违法行为坚决予以严厉打击，切实履行证监会“两维护、一促进”的监管职责。

### ■ 链接 | Link |

## 首批20起已审理完毕违规减持案件 涉案股东及实际控制人名单

湖北金环二股东湖北化纤开发有限公司，金运光大股东梁伟，涪陵榨菜三股东东北长泰投资集团有限公司，东诚药业二股东烟台金业投资有限公司，金力泰五股东吴国政，津劝业二股东天津中商控股股份有限公司，蓝英装备董事长郭洪生，阳谷华泰大股东王传华，欣旺达大股东王明旺，华仁药业大股东华仁世纪集团有限公司，金信诺二股东张田，美盈森大股东，二

股东王海鹏、王治军，维科精华三股东宁波工业投资集团有限公司，松芝股份大股东陈福成，新筑路桥大股东新筑投资集团有限公司，国兴地产二股东北京融达投资有限公司，依米康大股东、二股东孙屹峰、张苑，丹邦科技大股东深圳丹邦投资集团有限公司，西南证券大股东重庆渝富资产管理集团有限公司，美锦能源二股东山西明坤科工贸集团有限公司。



### 义乌圣诞用品市场生意红火产销两旺

距圣诞节还有好几个月时间，全球最大的圣诞用品集散地——浙江义乌市场上的圣诞用品却早早地火了起来，进入了生产和销售旺季。图为义乌国际商贸城一区圣诞用品店铺外，一外商在选购圣诞饰品。

CFP/供图

## 港澳机构在内地可设立全牌照券商

A2

## 8月财新PMI初值创6年多来新低

A2

## 证监会：希望尽快安排证券法二次审议

A2



### 同行为不同判 委托理财之罪与非罪

A4

### 细品“低油价盛宴”中的饕餮大餐

A5